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Обрести Христа – значит обрести собственную душу. 

Ф.М. Достоевский  

  

Нравственный образец и идеал у меня один – Христос. 

Ф.М. Достоевский 

  

 Для него человек есть не только  

         психологическое, но и духовное существо. 

Н. Бердяев 

  

Тема урока: «Раскольников и Соня Мармеладова. «Правда» Сони Мармеладовой». 

Анализ эпизода. 
  

Цель урока – определить, в чем «правда» Сони Мармеладовой; проследить, как на 

протяжении эпизода меняется взгляд Раскольникова на «преступление» Сонечки; 

осмыслить слова Достоевского, вынесенные в эпиграф урока. 

  

  

Ход урока 
  

 «Заповеди блаженства» (Мф.5:3-8) 

 Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство Небесное.  

 Блаженны плачущие, ибо они утешатся. 

 Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю. 

 Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся. 

 Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут. 

 Блаженные чистые сердцем, ибо они Бога узрят. 
 Как эти слова отражают то, что происходит в романе? Можно ли эти слова отнести 

к Сонечке или Раскольникову? 

  

Беседа по тексту гл.IV части 4 романа. 
- Какие события предшествуют этой встрече? 

- Зачем Раскольников идет к Соне? Как он сам объясняет свой первый визит к Сонечке? 

  

Обращаем внимание на детали, пытаемся их объяснить: Раскольников, «стараясь не 

глядеть на нее» прошел в комнату…Соня, «совсем растерявшаяся, вся в невыразимом 

волнении»; «краска бросилась в ее бледное лицо»; «ей было и тошно, и стыдно, и 

сладко». Обратить внимание на символику цвета: дом «зеленого цвета», «желтоватые 

обои». Именно с этого визита начинается возрождение Раскольникова 

- Может быть, он хочет найти объяснение и своему преступлению? 

 (Он идет к Соне, как к человеку, тоже совершившему преступление. Но в тот 

момент Раскольников еще не замечал разницы между своим и ее преступлением. Он хотел 

понять, как она с этим живет. Что дальше?) 

- Почему Раскольников беспощаден в своих вопросах и прогнозах? 

(Никому ты этим не помогаешь, и никого ни от чего не спасаешь», - говорит он 

Соне, но, думается, говорит и сам себе. Мы знаем, что, убив старуху, Раскольников тоже 

никому этим не помог и никого ни от чего не спас). 
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- Как можно объяснить поведение Раскольникова, «бесцеремонно осматривающего 

комнату»? 

- Наверное, он осуждает подобную жизнь, поэтому и говорит с ней, «не подымая на нее 

глаз». 

- Он хочет понять, как она, преступница, живет, чем она дышит, что поддерживает ее, во 

имя чего она преступила. Но, глядя на нее, он смягчается: голос его вдруг стал «тихим и 

ласковым», «смотрит почти с содраганием». 

- Что же дает ей силу жить дальше? 

  

Анализ диалога Сони и Раскольникова 
- Вдумайтесь в рассуждение Сони об окружающих ее людях, о Катерине Ивановне. Как 

она раскрывается в них? 

(Соня обладает удивительным нравственным чутьем на доброту и правду, редким 

умением видеть в людях прежде всего их лучшие качества). 

- Почему Раскольников продолжает свой «допрос», хотя, кажется, понимает, почему и 

ради чего она так живет? 

Он подводит к мысли: «С Полечкой, наверное, то же будет»; доводя ее до 

исступления. Она, «как отчаянная», громко крикнула, как будто ее «ножом ранили», по ее 

лицу пробежали судороги», потом она горько-горько заплакала. 

Раскольников слышит: «Бог такого ужаса не допустит» - и пытается уверить себя в 

ее сумасшествии. «Разве в здравом рассудке можно так рассуждать, как она? Что она, уж 

не чуда ли ждет? Разве все это  не признаки помешательства?» 

- Почему Раскольников, считая Соню «великой грешницей», поклонился ей? 

Раскольников еще раз убеждает себя, что она не в себе. «Вот и исход! Вот и 

объяснение исхода! Юродивая!» - в этом контексте и появляется Новый Завет. Обратим 

внимание, что ситуация нагнетается Раскольниковым, он настойчиво требует прочитать 

ему «про воскресение Лазаря». Почему? Недоумевает и Соня: Зачем Вам? Ведь Вы не 

веруете?...» 

  

Чтение и анализ Библейского повествования о воскресении Лазаря. 
Огарок уже давно догорал в кривом подсвечнике, 

освещая в этой нищенской комнате убийцу и блудницу, 

странно сошедшихся за чтением Вечной книги. 

Ф.М. Достоевский 

Задание: при чтении выпишите в тетрадь поведение Сони и Раскольникова во время 

чтения. 

Соня: руки дрожали, голоса не хватало, не выговаривала первого слова, но с третьего 

слова голос зазвенел и порвался, как натянутая струна, стыдится, что голос дрогнет, дух 

пересекало, в груди восторженное волнение, вся дрожала. И вдруг вся преобразилась. 

Соня читает, желая, чтобы он, ослепленный и неверующий, уверовал в Бога. И дрожала от 

радостного ожидания…от чуда? 

Раскольников: грубо и раздражительно настаивал на чтении, понимал, что это ее тайна, с 

волнением смотрел на нее, слушает и понимает, как Иисус любит тех, кто страдает. 

«Иисус прослезился» - именно в это время Раскольников  обернулся и увидел, что Соня 

«дрожит в лихорадке». Раскольников ожидал этого. Почему? Уж не чуда ли воскрешения 

ждет он от Сонечки? 

- Приводя текст Евангелия от Иоанна, Достоевский курсивом выделил слова «Я есмь 

Воскресение  и жизнь». Как Вы думаете, почему?  

(Ученики должны понять, что Соня, глубоко верующая, «переступила» ради блага 

голодных детей, думала не о себе, а о своих ближних. Она поступила так потому, что не 

могла бездействовать. Раскольников, слушая ее рассказ о Катерине Ивановне, ее 

проникновенное чтение Евангелия, изменил свое мнение о Соне. Любовью христианской 



любит Соня людей. Раскольников, не верящий в Бога, мечтающий о «славе и власти» «над 

всей тварью дрожащею и над всем муравейником», понял правду Сони, ее жертвенность, 

ее чистоту). 

- Почему Раскольников выбирает именно этот отрывок для чтения? 

- Как вспоминается имя Лизаветы? Что могло связывать Соню и Лизавету? Почему Соня 

считает, что Лизавета «Бога узрит»? 

- Раскаялся ли Раскольников после общения с Соней и чтения Евангелия? 

- Какую роль играет этот эпизод в романе? 

  

Анализ IV главы части 5 романа. 
- В чем Раскольников хочет убедить Соню? (с.424) 

- Как Соня отвечает на его вопросы? Каков смысл этого ответа? 

 (принципиально разный подход к человеку: для Раскольникова все люди – или 

«твари дрожащие», или «властелины»; для Сони каждый человек – творение Божие, и 

жизнь его – во власти Создателя, перед Которым он сам несет ответственность. 

Вмешательство чужой воли здесь недопустимо, оно равносильно преступлению и будет 

наказано самым страшным – отлучением от Бога, нарушением своей гармонии с миром, 

чувством одиночества, отторженности от людей, страшными муками совести.) 

- Зачем Раскольников хочет рассказать Соне об  убийстве? 

  

Чтение сцены признания Раскольникова 
- Как Соня принимает признание Раскольникова? 

- В чем видит Раскольников свою вину, признаваясь Соне? 

- Почему Соня считает, что Раскольникова «Бог…дьяволу предал!»? 

 (Выслушав его исповедь, Соня поняла, что произошла страшная подмена 

ценностей: истинное, Божие было заменено в душе Раскольникова дьявольским. 

Рассудочная, бездушная теория, этот мрачный катехизис стал его верой и законом) 

- Почему Раскольников говорит, что «для себя убил» и «себя убил, а не старушонку»? 

- Какой совет дает Соня Родиону? (с.438) Почему Соня зовет его повиниться? 

 (Соне абсолютно ясен единственный путь спасения – через покаяние и искупление 

страданием. Но она понимает, что ему одному не справиться со своей гордыней, и готова 

идти с ним до конца, да и себя она считает грешницей) 

  

Задание.  

1.Ответить на вопросы: 
- Почему Раскольников после признания стал «беспримерно несчастнее, чем прежде»? 

- Почему Раскольников не принял от Сони крест? 

- Вспоминая «Заповеди блаженства», как теперь вы ответите на вопрос? 

  

Живший своей бесчеловечной идеей, не верящий в Бога, он изменился лишь в 

эпилоге романа, приняв в свою душу веру. Как известно, сам писатель тоже не сразу 

пришел к этому. Пребывание его на каторге заставило задуматься над сутью православия, 

его значением для русского человека и для России. «Обрести Христа – значит обрести 

собственную душу» - вот вывод, к которому приходит Достоевский. 

Завершаем урок обсуждением вопроса: можем ли мы говорить о том, что Раскольников 

обрел душу? 

2.Дочитать роман. Ответить на вопросы: 
1. Раскаялся ли Раскольников в своем преступлении? Когда это 

произошло? 

  

  

  


